

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Los marinos argentinos en Cartagena

### Despedida

Camino de su patria va ya el hermoso crucero argentino «Buenos Aires», cumplida su honrosa misión de devolver a España a los colosos del «Plus Ultra».

Su galante tripulación portadora es de la profunda gratitud y del imperecedero cariño que el pueblo español siente por la amada nación argentina.

Cartagena, último punto de su permanencia en tierra hispánica, ha sabido patentizar muy cumplida y magníficamente estos afectos y sentimientos hacia los queridos hermanos de raza, logrando que los días con nosotros vividos hayan transcurrido con la velo ciudad de las horas felices.

Reciban nuestro cordialísimo adiós de despedida; lleven un buen viaje y que esta gratísima excursión por aguas españolas sirva para estrechar aún más los ya firmes lazos que unen a las dos naciones.

### Visita al Cabezal

Sabedora la «Mancomunidad Dorda» dueña del importante coto minero del Cabezal Rajado, del deseo de algunos oficiales argentinos de visitar una explotación de nuestra zona minera, apresuróse a organizar una excursión a dicho coto, aceptada que fué la invitación por el señor Comandante del crucero «Buenos Aires».

La expedición tuvo lugar el sábado y constituyó un interesante agasajo entre los muchos y muy efusivos que se han dedicado a nuestros cultos y simpáticos huéspedes.

Una representación del citado Consejo, con el Ingeniero-Director señor Tapia y una delegación municipal que también había sido invitada y que la constituían los tenientes de Alcalde don Jerónimo Segura y don Bartolomé Gómez y el Secretario señor Villanueva, acudió al muelle a esperar a los marinos argentinos, organizándose una caravana automovilista que les condujo a las famosas minas del Cabezal.

Una vez en estas minas, tuvo lugar una detenida visita a las instalaciones para el laboreo, descendiendo también los argentinos hasta el piso 12 del pozo número 3 (350 metros de profundidad) donde presenciaron el arranque de minerales en diversos tajos de plomo y blenda.

Finalmente los expedicionarios fueron obsequiados con un lunch, y como recuerdo de la expedición, con notables ejemplares de galena argentífera.

Los oficiales del «Buenos Aires» quedaron encantados de la visita, haciendo grandes elogios de cuanto vieron en ella y rogando al Presidente de la Mancomunidad, don Manuel Dorda Mesa, transmitiera a los propietarios todos, su más profunda gratitud.

### Fiesta escolar

El sábado a las 4 de la tarde se celebró a bordo del buque argentino una simpatísima fiesta: Una numerosa comisión de niños, que representaban a las escuelas de Cartagena, acompañados por sus profesores fueron a bordo a hacer entrega al comandante del buque de un cordialísimo mensaje que los escolares cartageneros envían a sus compañeros y hermanos de la Argentina.

Les acompañó, para presentarles y presidir el patriótico rasgo de estos niños, esperanza de la española ciudadanía, el teniente alcalde don José

Mediavilla en representación del alcalde señor Torres, que no pudo asistir al acto. También asistieron los señores de Madrona y representantes de la Prensa local. En la noche del «Buenos Aires» fueron conducidos a bordo, donde fueron cariñosamente recibidos por el 2.º comandante, teniente de navío, don Sabas H. Sueyro, y los oficiales argentinos.

El señor Mediavilla hizo la presentación, dando lectura a un hermoso discurso, que fué ampliado por el ilustre pedagogo don Enrique Martínez Muñoz, en expresivas y conmovedoras frases, y contestado por el 2.º comandante del barco, agradeciendo el homenaje y por el culto alférez de navío argentino don Carlos Krebs, que un bello himno a España y a los escolares de ambas naciones; discursos que sentimos no reproducir por falta de espacio.

Se dieron muchos vivas a la Argentina y a España, y un niño en nombre de todos sus camaradas, lee sentidas cuartillas, y ofrece un artístico pergamino, obra de D. Alejandro Escribano, dedicado a sus compañeros de aquella república.

A continuación los niños, acompañados al piano por la inspirada compositora doña Matilde Palmer de Madrona entonaron el admirable «Himno a la Raza» de la señora Palmer, letra del laureado poeta don Miguel Pelayo, quienes tuvieron la delicada atención de regalar un ejemplar del Himno al comandante del «Buenos Aires» y hacerle entrega de otro para el ilustre presidente de la Argentina doctor Alvarez; ambos con bella y lujosa encuadernación, hecha ex profeso con expresivas dedicatorias.

La oficialidad del «Buenos Aires» obsequió espléndidamente a los concurrentes al simpático acto y regaló a los niños estuches con dulces.

La fiesta fué agradabilísima y su recuerdo perdurará cordialmente, siendo de un alto valor educativo para los niños que la celebraron.

### En el Casino

Deslumbrante aspecto presentaba el Casino de Cartagena el sábado a las seis de la tarde, en que se celebró la matiné con que la Junta Directiva de dicha sociedad obsequiaba a los marinos argentinos.

El salón de fiestas estaba completamente lleno de bellas damas y bellísimas señoritas, elegantemente ataviadas.

Sería imposible dar los nombres de cuantos concurren y para no cometer lamentables omisiones nos abstenemos de hacerlo.

A la llegada de los marinos argentinos la orquesta interpretó el himno de su nación y nuestra marcha Real que respetuosamente y de pie oyeron los concurrentes.

También asistió a la matiné el tripulante del «Plus Ultra» señor Durán, que fué muy ovacionado.

La Directiva y especialmente el señor Barreto, organizador, deben estar satisfechos por la complacencia que luego demostraron los argentinos por tan agradable fiesta.

### La verbena

Fuó sin disputa el festejo de más ambiente de cuantos se han organizado en honor de los marinos argentinos. La hermosa avenida de la calle Real, amplio salón que hasta ahora había permanecido desconocido para el público, presentaba un soberbio aspecto.

Artística y profusamente adornada con derroche de luz, con todos los elementos amantes de esta clase de fiestas era el marco apropiado para albergar las alegrías populares. A su entrada se levantó un arco de refinado gusto que presentaba aspecto deslumbrador, en el que se destacaban los escudos de Argentina y España con las banderas de ambos países, y en llamativos transparentes se destacaba el de la ciudad. En grandes letras luminosas con los colores blanco y azul, rojo y amarillo, se leía «Cartagena abraza a sus hermanos argentinos», todo ello combinado con el mejor gusto.

A lo largo de la amplia avenida instalaron puestos verbeneros y sucursales del Café de España y la Palma Valenciana. Amenizaron la fiesta las bandas del 70. Infantería de Marina y del crucero «Buenos Aires», a más de unos cuantos pianillos.

El éxito de la fiesta quedó patentizado por el enorme público que asistió. Hasta las primeras horas de la madrugada no se podía dar un paso; tal era el gentío que llenaba materialmente el amplio salón, tanto que las sillas se desplazaron a la calzada de la calle, y solo se escuchaban elogios para este festejo tan popular.

En la gran rotonda de la fuente principal se instalaron unas mesas constantemente servidas, donde por cuenta del Ayuntamiento se obsequiaba a cuantos marinos se acercaban a ellas, delicadeza que fué muy agradecida y alabada.

Anoche, y en vista del éxito alcanzado el primer día con esta fiesta de tan castizo ambiente popular, se repitió esta verbena, y obtuvo gran éxito, siendo a la vez digno remate de esta serie de festejos.

### En el «Buenos Aires»

Espléndida, simpática y atrayente sobremanera resultó la fiesta dada a bordo del crucero «Buenos Aires».

Desde antes de las cinco estuvieron varias gasolineras transportando a los invitados desde los muelles al barco. Más de ochocientas personas ocuparon todas las dependencias del buque haciéndose muy difícil el tránsito por él.

Sobre cubierta se formó en espacioso salón con lonas y fué adornado con sumo gusto.

Preciosas guirnaldas de flores y luces eléctricas colocadas artísticamente bajo el techo y en las chandas del barco ofrecían un efecto fantástico que era admirado hasta desde los muelles de Cartagena.

El estudio de España contornado de luz y flor y todas las bombillas combinadas con los colores de las banderas española y argentina formaba como un lazo de unión entre las naciones hermanas.

Había un ambiente de simpatía, de luz y color, que en todas las caras se retrataba la satisfacción y alegría.

La banda de música del barco alternando con una orquesta con jazz-band estuvieron toda la tarde amenizando el acto, tocando alegres composiciones, predominando los tangos argentinos.

Imposible dar nombres, baste decir que toda la Cartagena que bulle y se divierte estaba en la fiesta del «Buenos Aires».

En la cámara del Comandante, en la de oficiales, en todo el espacio que en la parte baja del barco había libre y por último sobre cubierta estaban

†  
I ANIVERSARIO  
de la señora

**Doña Emilia de Guzmán Fernández**  
de González Toledo

Que falleció el día 27 de Abril de 1925  
R. I. P.

Las misas de la Emperatriz que se celebrarán el martes 27 del actual en la iglesia de Sta. María a las 10 y 12 se aplicarán en sufragio de su alma.

Su viudo, hijo, hermanos, hermanos políticos y sobrinos ruegan a sus amigos y personas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a estos sufragios por lo que les quedarán muy agradecidos.

dispuestas las mesas con espléndido lunch de emparedados, sandwiches, pastas dulces, vinos, champagne y helados, todo servido con gran profusión.

Las damas iban elegantemente vestidas y muchas de ellas llevaban pequeños lazos de los colores argentinos; su belleza alegraba la fiesta con sus trajes claros y sus lindas caras daban preciosa nota de color.

El Comandante y oficiales del barco se multiplicaron obsequiando y atendiendo a todos sus invitados con una galantería y cariño, con una amabilidad y dulzura que encantaban a todos los concurrentes, tanto que costaba trabajo abandonar aquel sitio tan agradable.

Muy cerca de las diez se iban los últimos invitados que marchaban de allí muy satisfechos de sus hermanos los argentinos que tan bien los habían tratado.

### La salida

A la una de la mañana abandonó nuestro puerto, el crucero argentino «Buenos Aires».

Por la hora de salida no pudo hacerse la despedida que el pueblo de Cartagena deseaba, pero a pesar de ello muchos curiosos presenciaron en el muelle desde lejos las maniobras, realizadas para zarpar.

### Después de la salida

Después de salir el barco argentino se cursaron los siguientes radiogramas:

«Al Alcalde de Cartagena.—Al dejar las costas españolas envíe cariñoso abrazo, que luego haga extensivo a los inolvidable amigo de esa.—Segundo Comandante Crucero «Buenos Aires».

«Al Comandante Crucero Buenos Aires.—Recibido cariñoso radiograma que agradecemos profundamente reiterándole nuestro ferviente deseo un buen viaje. En Usía y tripulación toda abrazamos fraternalmente a los hermanos argentinos guardando de la estancia de ustedes en ésta imperecederos recuerdos ¡Viva Argentina!—Alfonso Torres, Alcalde Cartagena.»

### En el Principal

En la fiesta que en el teatro Principal se celebró el pasado viernes no hicimos constar un rasgo de nuestro Ayuntamiento que mereció y merece unánimes alabanzas: a todos los que solamente como espectadores, se hallaban en el gallinero, sin poder bajar al salón, les fué enviado y servido espléndidamente del lunch que disfrutaron los que asistieron abajo, de eiqueta, sin omitir detalle.

¡Bien por el Ayuntamiento demócrático!

Durán retrasa su regreso El teniente de navío señor Durán que desde el sábado es nuestro huésped

y que vino con objeto de despedir a los marinos argentinos ha retrasado su regreso a Madrid hasta pasado mañana.

Mañana noche a las 9 se le obsequie por la Marina con un banquete en el teatro Principal de doscientos quince cubiertos.

### Franco no pudo venir

El comandante Franco salió ayer mañana de Cuatro Vientos para esta ciudad, tripulando un aparato, con el fin de despedir a los argentinos.

A consecuencia de averías en el motor tuvo que aterrizar en Jetafe, desistiendo ya de continuar el viaje.

## Comisión de damas en el Ayuntamiento

Hermoso y conmovedor resultó el acto que ayer a mediodía se celebró en el Ayuntamiento: una comisión de señoras de esta ciudad ofreció al Alcalde y Concejo Municipal un homenaje patentizando el sentir de las damas cartageneras.

Tan importante manifestación de simpatía no se puede, no se debe reseñar en las breves líneas de que disponemos hoy en este diario; merece que nos ocupemos de ello con más extensión, por lo que dejamos la información para mañana, con objeto de no omitir detalle y que en las columnas de nuestro periódico haya constancia de tan patriótico acto.

Por lo pronto nuestra felicitación a las nobles damas y digno Ayuntamiento por su compenetración social y cartagenera.

Probad GILBNA «SOYORI»

### Teatro Circo

El día 22 del próximo Mayo debutará el eximio DIVO

**Miguel Fleta**

en este teatro en el que cantará la Opera «CARMEN» acompañado de una colosal orquesta y magnífica Compañía

En tercera plana originales de interés.